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O PET-Enfermagem da Universidade Estadual de Maringá tem realizado desde a sua fundação em 2009 o acompanhamento das reuniões do CLS da UBS Pinheiros, assim, todo o conhecimento teórico adquirido pelo grupo neste período despertou o interesse em atuar de forma direta no CLS da UBS em questão. 

Para a execução deste trabalho, foi escolhido como campo de atuação o CLS da UBS Pinheiros da cidade de Maringá. Dessa forma, sendo acadêmicos de Enfermagem e futuros profissionais de saúde, compreendendo o papel da motivação na participação popular nos serviços locais de saúde, é de grande importância o fortalecimento da inserção do profissional nesse âmbito.

O presente estudo caracteriza-se uma abordagem qualitativa de caráter descritivo. As ações desenvolvidas decorrem passo a passo: como início das atividades, foi agendada uma reunião extraordinária do CLS para a discussão e organização dos grupos de trabalhos para atuarem nos pontos mais vulneráveis do conselho. Cada grupo será composto por membros do CLS e por petianos.  A princípio, os grupos estabelecidos foram secretaria, composição, comunicação e planejamento. 

O estudo possibilitou conhecer a realidade do CLS e desta forma visualizar o profissional enfermeiro atuando ativamente na atenção básica, pois a vivência no conselho possibilitou a compreensão do papel gestor do enfermeiro neste espaço de organização social, contribuindo para uma formação diferenciada dos petianos que quando enfermeiros poderão atuar nesse setor, como peça chave no processo de mudança e tomada de decisões.
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