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O Hospital Universitário Regional de Maringá ao longo dos anos passou por ampliações e alterações que ocasionaram alguns espaços residuais. Através deste Projeto de Extensão buscam-se soluções de cunho paisagístico a estes setores subutilizados.
Levando em consideração os benefícios das áreas verdes no conforto dos seres humanos, para as variáveis ambientais e pessoais, entende-se que no meio hospitalar o projeto paisagístico visa propiciar além da qualidade estética, as funções terapêuticas.

Inicialmente a equipe médica do Hospital Universitário propôs que cuidássemos do espaço próximo à ala infantil. Para tanto, foram feitos o levantamento da área e o programa de necessidades.
Partindo de um conceito público de jardinagem, as plantas serão adquiridas no próprio viveiro da Universidade, contudo em se tratando de uma ala infantil, fez-se o levantamento das plantas mais adequadas a este tipo de jardim. Foram pesquisadas as características das plantas em relação à resistência, toxicologia, coloração, odor, floração, porte, entre outros aspectos.
Na fase projetual estão sendo desenvolvidas as ambiências com funcionalidades específicas a fim de propiciar aos funcionários, pacientes e familiares, percepções sensoriais diferenciadas.
Em paralelo, faz-se o levantamento climático da ala do pronto socorro que apresenta uma forte insolação solar. Busca-se bibliografia referente à barreira vegetal, brises de sol e conforto hospitalar.
Palavras- chaves: Paisagístico. Terapêutico. Ambiência.
Área Temática: Meio Ambiente

Coordenador do projeto: Igor José Botelho Valques, ijbvalques@uem.br, Departamento de Arquitetura e Urbanismo, Universidade Estadual de Maringá.
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