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Os intelectuais negros e o movimento negro vem tentando resgatar os valores e o direito à igualdade para a população negra, fatores que a história oficial tem negado a este grupo, trata-se de uma luta contra o preconceito racial e todas as suas consequências, mesmo com a consciência do quanto é difícil combater esse mal.
Em meio à trajetória de luta contra a discriminação, escravidão e as diferentes formas de exclusão, encontramos a peleja da mulher negra que sofre duplamente a exclusão e o preconceito.

Neste contexto de lutas pela igualdade racial, grandes mulheres negras se destacaram e é digno ressaltar algumas mulheres que apesar do sofrimento não deixaram de buscar oportunidades de crescimento e nem abriram mão de seus direitos. Diante disto, escolhi entre tantas mulheres, algumas para homenageá-las em virtude de sua admirável coragem. São elas: Antonieta de Barros, Auta de Souza, Chiquinha Gonzaga, Enedina Alves Marques, Lélia Gonzalez, Luísa Mahin, Luislinda Dias Valois Santos, Maria Brandão dos Reis, Maria Firmina dos Reis, Rosa Parks e Sueli Carneiro. 
Com a história de cada uma dessas mulheres negras, percebemos que esta luta ultrapassou os limites da batalha anti racista, levando-as a enfrentar os dilemas da discriminação voltada ao sexo feminino, em uma sociedade predominantemente machista e racista.
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